

为了促进假日消费,多地试行“周末2.5天”弹性作息。但不少网民担心弹性作息会成为少数部门、少数人的变相福利——

# 周末休2.5天会否是“看上去很美”

4月11日,南京市宣布试行每周休息2.5天的政策。此前,浙江、江西及甘肃省陇南市等地也发文鼓励推行“周末2.5天”弹性作息政策。“周末2.5天”弹性作息政策,就是在周六、周日外,增加周五下午半天休息时间。这一政策各方怎么看?落地情况如何?



多地试行“周末2.5天”弹性作息。 新华社发

## 多地鼓励“周末2.5天”弹性作息促假日消费

“政策试行后,我和家人周末去郊区玩了一趟,消费2000元左右。”陇南市武都区商务局工作人员王海燕说,疫情期间高强度工作了一个多月,能好好休息两天半,同时还拉动了消费,挺好的。

在江西,宜春市总工会、宜春市文广新旅局特意组织干部职工带头试行“周末2.5天”弹性作息。“为推进文旅企业复工复产,两家单位组织前往宜春市国家5A级旅游景区明月山游览,职工都积极报名参与,共计100人左右。”宜春市文广新旅局副局长付誉贵说,希望通过两家单位的带头执行,让这一做法在全市范围内推广开来。

实际上,早在2015年8月,国务院办公厅就曾印发《关于进一步促进旅游投资和消费的若干意见》,鼓励弹性作息;有条件的地方和单位可根据实际情况,依法优化调整夏季作息安排,为职工周五下午与周末结合外出休闲度假创造有利条件。

与以往相比,此次浙江、江西、甘肃陇南、江苏南京等地鼓励试行“周末2.5天”弹性作息,主要目的是为了减轻疫情对经济的影响,提振旅游市场信心,拉动假日消费。同时,多地还推出发放消费券、景区门票优惠等活动,进一步刺激线下及文旅消费。

浙江省德清县莫干山民宿协会副会长鲍红女说,现在,安全、环境、舒适度是游客最关注的问题。如果试行“周末2.5天”弹性作息,人们周末出游半径会相应增加,很多人会选择“3天2晚”的旅行方式,住宿和餐饮需求也会随之增加,这对郊区游、民宿、“农家乐”等都是很大的利好。

## “周末2.5天”弹性作息能落实吗?

记者采访发现,目前能执行“周末2.5天”弹性作息的单位,多是工作相对稳定、时间固定的部分政府机关、事业单位和某些国有企业。而政府部门的窗口服务单位、基层单位及私营企业,落实这一政策的难度较大。

一些基层干部表示,基层公务员日常加班非常普遍,连双休日和带薪年休假都难以执行到位,“周末2.5天”弹性作息只能是奢望。

浙江一家中小企业负责人祁同刚说,受疫情影响,现在许多企业尤其是中小微企业经营面临困难,利润减少;此时让员工实行“周末2.5天”弹性作息,无疑将加重企业负担。

新华社记者张璇

## 欧盟提出取消限制性措施路线图 强调相互协调循序渐进

新华社布鲁塞尔4月15日电 欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩15日共同提出一份“欧盟路线图”,表示欧盟各成员国在取消为防控新冠疫情而采取的限制性措施过程中要相互协调、循序渐进。

这份路线图不涉及具体日期和行业,而是提出了一些关键性原则和建议。

路线图提出的关键性原则包括:第一,把握时机极为关键,即取消限制性措施时要充分考量下列因素:流行病学数据表明新冠病毒传播在一段时间内持续减少并稳定下来;保持足够的医疗卫生能力,包括重症监护病房、医护人员和物资保证;保持对疫情的适当监控能力,包括快速检测能力和对受感染者隔离及对过往社交追踪的能力。

第二,各成员国应在同一框架下行动,即依赖以公共卫生为核心的科学进行考量,同时平衡公共卫生利益和对社会经济的影响;

各成员国应协调行动;各成员国之间应展现尊重和团结,在取消防控措施前应通知其他成员国和欧盟委员会并考虑它们的意见。

第三,各成员国应在逐步取消限制性措施的同时采取配套措施,包括在尊重隐私的前提下开发对病例报告进行分析和对过往社交进行追踪的工具,以收集必要信息;扩大新冠病毒检测能力、统一检测方法;提升各国医疗卫生系统的收治能力和韧性;持续提升医疗和个人防护物资生产能力;开发安全有效的治疗方法、药物和疫苗。

这份“欧盟路线图”还就各成员国如何取消限制性措施提出建议,包括应分步进行,并留出充分时间来衡量其影响;普适性的措施应逐步由有具体指向性的措施取代;内部边境管制应在协调基础上解除,应把重新开放对外边境作为第二阶段行动;开放经济活动应逐步实施;人群聚集应逐步被允许,按照不同类别的特点分别考量。

王子辰

## 白宫新冠病毒疫情应对延误之争

### 国际观察

近日,美国一些主流媒体和舆论频频质疑白宫应对疫情“迟缓”“延误”。总统特朗普和包括CNN在内的多家媒体为此争吵不休。观察人士说,白宫一边动用“甩锅”或“转嫁矛盾”等方式为美国抗疫做法辩护,一边则抨击美国主流媒体的报道为“假新闻”,凸显疫情应对延误之争的激烈。

### 延误

截至美国东部时间14日18时,全美共报告新冠病毒确诊病例超过60万,死亡逾2.5万人。

美国《纽约时报》日前发表长篇调查报道,复盘了今年1月至3月白宫是如何应对疫情的,认为白宫防控疫情行动迟缓,一再错过“可能的关键转折点”。

报道详细梳理了一条时间线。今年1月初,美国国家安全委员会已收到分别来自美国国务院传染病学家和美国国防情报局下属国家医学情报中心的报告,预测新冠疫情将蔓延至美国并可能发展成“全球大流行”。

随后,美国卫生与公众服务部部长阿扎1月18日和1月30日两次给特朗普打电话通报疫情的潜在严重性。美国退伍军人事务部高级医学顾问卡特·梅彻1月28日向美一些政府机构和高校专家发送电邮警告“预期的疫情规模看上去已经让人难以置信”。白宫国家贸易和制造业政策办公室主任纳瓦罗1月29日提交备忘录,警告疫情可能导致多达50万人死亡,造成数万亿美元经济损失。

报道称,在整个2月,白宫和多个政府部门公共卫生专家一再发出疫情警告,但白宫官员基调一直是“不要恐慌”,特朗普政府几乎未采取任何具体措施为可能出现的重大公共卫生危机做准备。报道认为,美国本可按专家们的建议在2月底采取积极的“社会疏离”措施,但特朗普直到3月中旬才同意并宣布,晚了至少两周。

报道指出,即便在察觉疫情威胁之后,白宫仍应对迟缓,一系列决定包括向国会寻求更多资金、获取必要物资供应、解决检测试剂短缺以及最终建议民众居家不要外出等都姗姗来迟,“浪费了宝贵时间,让新冠病毒得以在全国悄悄蔓延”。

### 原因

不只是《纽约时报》,《华盛顿邮报》《今日美国报》、CNN等美国主流媒体一段时间以来也纷纷从各种角度“复盘”白宫抗疫表现,

其中不乏关于白宫反应迟缓、浪费时间的批评声音。以《纽约时报》为例,白宫疫情应对迟缓或可大致归咎于以下一些因素:

一是心有旁骛。报道称,今年1月,特朗普主要注意力集中在美军打死伊朗高级将领苏莱曼尼及由此引发的风波、美国国会参议院进行针对他的弹劾审理等事情上。而1月之后,在白宫议程中,公共卫生议题仍需与政治和经济议题“竞争”,导致一系列疫情决策延误。

二是内部分歧和派系斗争,主要表现在白宫国安团队和经济团队意见不一。

三是缺乏计划。报道称,尽管2月美国医疗服务系统已出现口罩、防护服和呼吸机等物资紧缺,但从2月至3月初,特朗普政府并未采取行动,也没有大规模订购口罩、呼吸机等关键的医疗物资。五角大楼也一直待命,没有收到提供临时医院或其他援助的命令。

四是行动不力。报道称,2月中旬,美国卫生部宣布在5个主要城市利用流感监测系统监测新冠疫情,但迟迟没有启动,而美国疾控中心研发的检测试剂盒出现技术问题,未能提升检测能力和广泛开展检测,导致美国政府几乎无法了解疫情传播速度。此外向国会寻求抗疫资金也被认为启动缓慢。

### 斗法

面对质疑,特朗普频频通过公开讲话以及社交媒体等方式进行反驳,不仅强调“我们做的一切都是正确的”,还多次抨击媒体报道是“假新闻”。

此外,分析人士说,特朗普政府还屡屡指责其他国家、世卫组织等“抗疫不力”,也是意在转移国内质疑声音。

针对特朗普对世卫组织的批评,美国参议院拨款委员会成员帕特里克·莱希指出,“白宫知道自己从一开始就错误地处理了这场危机,忽视了多次警告,浪费了宝贵的时间”,“它不想在死亡人数继续上升的情况下承担责任,而是责怪其他人”。

不过,从媒体报道和美国网民评论来看,对《纽约时报》等媒体报道的反应及对白宫疫情应对的评价,党派分野明显,社会分化严重。

福克斯新闻台评论说,《纽约时报》报道遭到特朗普支持者痛斥,却在特朗普反对者中是热门文章,“这就是我们(美国)政治部落主义的现状”。英国广播公司记者则在日前一篇报道中感叹:“就像这个分裂国度里的许多事情一样,我怀疑这完全是一个你站在哪一边的问题。”

其间分析人士认为,今年是美国大选年,这样的分裂和斗法将更加凸显,特朗普政府疫情应对的得失,将成为两党争夺选票的重要着眼点。

新华社记者徐剑梅